



北京政法职业学院
BEIJING COLLEGE OF POLITICS AND LAW

2023 北京市高等职业教育企业年度报告

院校名称：北京政法职业学院



单位名称：北京市高级人民法院



二〇二二年十二月

“双元协同”“招教用培”打造司法辅助人才培养“直通车”的实践与创新

——应用法律学院

建设更高水平的“平安中国”及“智慧司法”的工作新业态对司法辅助人员的素质能力提出了全面的挑战和要求，学院与法院针对高职法律类专业学生素质能力与岗位要求存在差距的问题，通过深度合作，打造了“招教用培”直通车，形成了产教有机融合、人才精准供给、职前职后无缝衔接的办学特色，满足了首都法检系统对司法辅助人才（书记员、法官助理、司法警察）的需求，服务首都法治建设，育人模式在全国发挥了示范引领作用，打造了司法辅助人才培养品牌。

学院是北京地区唯一一所政法类高职院校，长期服务于首都政法系统，最高人民法院和北京市高级人民法院发函委托学院作为法院系统司法辅助人员培养基地，探索联合培养创新型、实用型司法辅助人才新模式。

首都地区有北京市高级人民法院、中级人民法院、区人民法院、互联网法院等共 24 家人民法院，截至目前学院向北京法院院输送了 4000 余名司法辅助人才，现北京市法院系统 70%以上的书记员为学院毕业生。法院书记员在法律文秘教学资源库平台上完成在线学习 7187 人。北京市高级人民法院获“北京市优秀毕业生职场体验基地”称号。

1. 共定“标准”：确定司法辅助人才规格和标准

针对“智慧司法”的建设要求，双方研究开发确定了司法辅助人才规格和标准，区分了审判辅助人员、书记员、司法警察的岗位职责和素质能力要求，明确了司法辅助人员与录用标准和管理等内容，形成了《北京法院聘用制司法辅助人员管理办法》等成果。

2. 共建“直通车”：“招、教、录、培”全面贯通

实现招生、教育、招录、继续教育全面贯通，在司法辅助人才培养模式方面有重大突破，具有重大示范引领作用，通过“双主体”（法院、学院）、“两阶段”（在校、在职）、“四环节”（招生、教育、招录、继续教育）实现了司法辅助人才培养过程一体化，形成了分工明确、环节贯通的工作机制，实现了良性循环。育人模式 2021 年获得北京市教育教学成果奖二等奖。北京市高院统筹系统内司法辅助人员需求，确定录用条件和入职标准，实施招录考核，实现“统一岗前培训、统一招录标准、统一签订实习协议、统一办理入职手续”；学院按需求确定招生规模，与法院共商共施培养方案，课程体系对标岗位需求；法院教育训练处制定在职培训计划，学院负责部分线下课程授课及线上教学资源制作及更新。

3. 共铸“发动机”：明确“合作共赢”路径，持续激发合作动机，提供发展内生动力

法院与学院合作共赢，用人需求得到满足，“用育结合”模式在全国法检系统内产生示范作用；学校人才培养、专业建设获得

了源源不断的发展动力，学校专业建设水平逐步提高，法律类专业合群发力，组建成“智慧司法”专业群，在全国 79 家法律实务类高职院校专业竞争力排行榜中名列第一，是学院规模最大、学生进口旺、出口畅专业群，实现了“双赢”。

4. 共造“政法芯”：培养了具有“五个过硬”的司法辅助人才

法院是我国的司法机关，肩负着努力实现“让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”的工作目标，实现社会公平正义，所以必须要建设一支“政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬”的政法队伍，司法辅助人才是这支队伍中的重要部分，学院培养了大量具有“五个过硬”素质的司法辅助人才，为实现法院工作目标和“智慧司法”建设发挥了重要作用，为首都法治建设发挥了重要作用，在首都政法系统内树立了良好的口碑。